

激发乡村全面振兴澎湃动能

——中国经济圆桌会聚焦2025年中央一号文件

《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》23日对外发布,这是党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件。

农为邦本,本固邦宁。习近平总书记要求,举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

新华社23日推出第十三期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请农业农村部发展规划司副司长王晋臣,农业农村部农村经济研究中心主任金文成,全国人大代表、河南科技大学小麦研究中心教授茹振钢,浙江省义乌市李祖村职业经理人金靖同台对话中央一号文件新看点。

运用“千万工程”经验
以改革书写乡村全面振兴新答卷

雨水节气刚过,春的气息更加浓郁。在浙江省义乌市李祖村,房前屋后的梨树枝头已冒出星星点点的花苞,白墙黛瓦的民居错落有致,干净整洁的村间小道延伸向远方。

从曾经“脏、乱、差”的落后村,到如今成为承载人们田园乡梦的热土,李祖村的日新月异得益于“千村示范、万村整治”工程的实施和推进。

刚刚公布的中央一号文件在部署乡村全面振兴工作时,再次强调深入学习运用“千万工程”经验。

王晋臣表示,中央一号文件明确提出深入学习运用“千万工程”经验,提出统筹推进“两持续、四着力”重点任务,对进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴作出了全面部署,将推动乡村全面振兴不断取得新成效。

翻开今年的中央一号文件,聚焦推进乡村全面振兴主题,进一步深化农村改革贯穿全文,一系列重点部署清晰明了。

王晋臣说,“两持续”就是持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果;“四着力”就是着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制,推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

金文成认为,今年的中央一号文件,通篇体现了改革的精神,可以说是对党的二十届三中全会《决定》部署的完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。

进一步深化农村改革有何重点?

金文成介绍,下一步将重点从深化农村土地制度改革、深化农业经营制度改革、管好用好农村集体资源资产、健全农业转移人口市民化机制等方面,聚焦构建城乡融合发展的体制机制和政策体系,以进一步破除城乡二元结构为主攻方向,以发展县域经

济为主战场,为加快发展农业农村生产力开辟道路。

今年1月,中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,提出到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶;到2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,农村基本具备现代生活条件。

王晋臣表示,落实中央一号文件

要求,围绕解决乡村振兴的难点堵点、农民群众的期待期盼,今年农业农村部将立足民生实事,推进农业发展全面绿色转型,不断改善农村人居环境,聚焦普惠普及和农民可感可及,推动基础设施和公共服务向农村延伸覆盖,让农民有更多的获得感、幸福感、安全感。还要进一步深化农村改革,

不断巩固和完善农村基本经营制度,健全推进乡村全面振兴长效机制,农村地区更加繁荣,农民生活更加红火。

守护“大国粮仓”
绘就粮食安全好“丰”景

粮食,一头关系着百姓民生,一头连着国家安全。

今年的中央一号文件强调,持续增

强粮食等重要农产品供给保障能力。

王晋臣说,文件从深入推进粮油作物大面积单产提升行动、扶持畜牧业稳定发展、强化耕地保护和质量提

升,推进农业科技力量协同攻关、加强农业防灾减灾能力建设、健全粮食生

产支持政策体系、完善农产品贸易与

生产协调机制、构建多元化食物供

体系、健全粮食和食物节约长效机制

等方面进行了部署,全方位夯实粮

食安全根基。

2024年,我国粮食产量首次迈上

1.4万亿斤新台阶。2025年“丰景”如何?

“今年我国冬小麦苗情基础整体

好于常年,为夏粮丰收打下了良好基

础。”茹振钢说,小麦冬前,很多地区光

照足、积温高,气象条件有利于冬小麦

生长。虽然个别地区出现冬小麦旺长

现象,但当地已采取针对性措施。总

体来看,冬小麦生长利多、弊少。

耕地是粮食生产的命根子。金文成

表示,高标准农田在农田质量、产出能

力、抗灾能力、资源利用效率等方面有

优势,是耕地中的精华。截至2024年底,

我国已累计建成高标准农田超过10亿

亩,建成各类田间灌排渠道1000多

万公里,相当于绕了地球赤道约250圈。

中国饭碗,装的不仅是粮食,还有鱼

虾肉蛋奶等。更多元的食物让我们从“

吃得饱”向“吃得好”“吃得健康”转变。

今年中央一号文件提到,践行大农

业观、大食物观,全方位多途径开发

食物资源。

草地面积39.8亿亩,是耕地面积的

2倍多;适宜发展渔业的湖泊、水

库、江河面积近6000万亩,海洋面积

约300万平方公里……

王晋臣援引一系列数据表示,构建多元化食物供给体系,要注重拓展森林、草原、江河湖海等多个方面的食物资源,形成政府引导、市场主导、社会参与的多元食物开发格局。

科技创新引领
以产业振兴带动农民增收

在水网纵横交织的湖南汉寿,生态养殖甲鱼带来高收益;在气候温暖湿润的浙江黄岩,蜜橘加速“裂变”提高经济附加值……记者调研时看到,各地乡村特色产业各展其长。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中央一号文件提出,着力壮大县域富民产业。

“我们将持续壮大乡村特色产业,推动农业产业链补链延链强链,大力培育新产业新业态,并创新联农带农机制,让农民群众更多地分享产业增值收益。”王晋臣说。

如今,越来越多的科技创新为产业振兴蓄势赋能。采用分子育种技术研制水稻新品种,应用智能化管控系统繁育优质蔬菜瓜果种苗,操作智能无人驾驶拖拉机实现除草、施肥和深耕……从实验室走向田间地头,科技在产业发展中的作用愈加突显。

“以新质生产力发展赋能现代农业,将为农业现代化增添新动能,开辟新赛道。”金文成说,要下好创新“先手棋”,完善农业科技创新体系,持续推进农业科技力量协同攻关,加快农业科技成果转化推广应用。

产业发展得好,离不开对市场需求的精准把控。以小麦为例,科研人员为高血糖人群培育功能性淀粉品种,为消化道敏感人群培育高膳食纤维品种,满足不同人群的食用需要。

“这既是农业科技人员与群众的互动,又是涉及种子产业、面粉企业、科学家、粮食生产者的产业链互动。”茹振钢说,这种互动确保了供给侧与需求侧协同并进,提高了农业生产力和生产效率。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。近年来,脱贫攻坚成果持续巩固拓展。数据显示,832个脱贫县均培育形成了2到3个主导产业,总产值超过1.7万亿元,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制,脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上,脱贫县农民人均可支配收入增速连续4年快于全国农民收入增速。

王晋臣说,农业农村部将研究完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,坚持开放式帮扶和兜底性保障相结合,进一步提升帮扶政策的精

准性、有效性、可持续性,守牢不发生

规模性返贫致贫底线。

健全乡村治理
打造宜居宜业和美乡村

为村民定期免费开展手机摄影培训,让村民随时抓拍生活之美;邀请美术专业人士,帮村里设计墙绘,乡村面貌持续改善……

记者在浙江调研看到,当地创新实施文化特派员制度,1570余名来自宣传文化系统、高校、文化艺术学会等的文化特派员走进乡村,推动优质文化资源直达基层,以文化赋能乡村振兴,让乡村的田园生活更加美好。

中央一号文件提出,着力推进乡村建设;着力健全乡村治理体系。

“推进乡村建设和乡村治理,要堅持政府主导、农民主体、社会参与,从各地发展实际和农民急难愁盼出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件,不断取得实质性进展、阶段性成果。”金文成说,将从宜居、和谐、文明三方面进行建设打造——

因地制宜推进农村改厕和农村生活垃圾、污水治理,提升村庄颜值;资金项目集中投向农民群众急需急盼的村内道路、卫生厕所、生活污水处理、养老服务等领域,让农民群众可感可及,得到实惠。”

发挥村民自治作用,建立约束性

规范与倡导性标准;用好积分制、清

单制、数字化、接诉即办等务实管用的治

理方式,激发乡村治理新活力;

此外,引导优质文化资源和文化

服务直达基层,鼓励基层自主办好“

村跑”“村舞”“村BA”等“村字号”的群

众性文化体育活动。

乡村振兴,关键在人。今年的中

央一号文件提出,实施乡村振兴才

支持计划,将更好引导有才干、有意愿

的人在乡村大展拳脚,共同打造乡村

的美好未来。

青年是农创客的主力军,也是最有

生气的力量,既要让青年人想回来,

也要让他们留得住。

金靖认为,要给返乡入乡的青年力

量建好“温暖的巢”和“连心的桥”——

打造更多的农创客孵化服务平台,让青

年人返乡创业无忧,为他们提供走心的

政策支持和丰富的创业项目资源,建立

完善的返乡入乡创业扶持体系。

在茹振钢看来,培养人才就是种下一粒粒“金种子”。“我们不仅要让学生掌握理论、技术,还要让他们懂农业、爱农村、爱农民,对‘三农’有感情,这样才能帮助他们找到在乡村振兴中的发力点,从而坚定信念,在乡村积极作为。”

习近平总书记深刻指出,“农村天

地广阔,农业大有可为”。

中国式现代化,乡村振兴是个大

课题。强化改革和科技双轮驱动,以产

业振兴促进乡村全面振兴,农业农

村发展前景可期。

新华社北京2月23日电



中国贸促会将率团赴德

拉紧经贸合作纽带

新华社北京2月23日电 中国贸促会将组织中国企业家代表团于2月24日赴德国巴登-符腾堡州、巴伐利亚州等地,开展为期3天的经贸交流活动,推动两国工商界加强沟通交往,深化务实合作。

据了解,本次代表团由中国中车、中信集团、通用技术集团等近30家企业和行业协会组成,涉及金融、交通运输、汽车制造、新能源、数字技术等领域的发展潜力,组织双方企业洽谈交流,做大互利共赢蛋糕,推动中德产业链供应链深度互嵌,更好造福两国人民。

参加此次德国之行的不少企业代表告诉记者,期待此次出海可以与更多德国企业及行业协会建立联系,相互交流学习、对接合作意向,拓展市场空间。

“德国的高端制造和研发技术与我们公司的设备技术优势形成了高度互补。”北京天下先智创机器人技术有限责任公司副总经理朱光楣说,希望通过与德国企业的深度合作,将技术和产品带入欧洲市场,学习德国的先进经验,共同推动智能制造机器人技术的全球化发展,实现“中德智造,双向赋能”的共赢格局。

中信欧洲控股有限公司董事长苏国新介绍,中信集团与德国企业保持着紧密良好的合作关系,希望通过此次加强与德国企业在金融和实业领域的全方位、深层次合作,为推动中德经贸关系发展贡献力量。

商务部回应美对我海事、物流、造船等领域宣布拟议限制措施

美方在错误的道路上越走越远

新华社北京2月23日电 商务部新闻发言人23日就美对我海事、物流、造船等领域宣布拟议限制措施答记者问时表示,2024年3月以来,中美双方已就美对华海事、物流和造船业相关调查开展多轮沟通。中方反复申明对301调查看法,并提供中方立场非文件,要求美方回归理性客观,停止将美国内产业发展问题甩锅到中方头上。但遗憾的是,美方还是一意孤行,在错误的道路上越走越远。

有记者问:美东时间2月21日,美国贸易代表办公室宣布,将就其对中国海事、物流、造船等领域采取的限制措施征求公众意见。请问商务部对此有何回应?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,此前美对华加征301关税已被世贸组织专家组裁定违反世贸规则,受到众多世贸组织成员反对。美方出于国内政治需要,滥用301调查手段,是对多边贸易体制的进一步破坏。美方提出的征收港口费等拟议限制措施损人害己,不仅无法振兴美国造船业,反而会提高与美国相关航运路线运输成本,增加美国内通胀压力,降低美国商品全球竞争力,损害美国港口、码头运营商和工人的利益,美国内对此也有很大反对声音。有关国家和组织也对美方调查表示反对和不满。

发言人表示,中方敦促美方尊重事实和多边规则,停止错误做法。中方将密切关注美方动向,并采取必要手段捍卫自身合法权益。

我国将打造航空应急救援响应机制 重点灾害带实现1小时响应

新华社北京2月23日电 我国将打造全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖,城市群核心区域航空应急救援达到30分钟响应,重点灾害带实现1小时响应。

这是记者23日在中国灾害防御协会航空应急救援分会成立大会了解到的。

当日,中国灾害防御协会航空应急救援分会在北京成立,分会名誉会长闫鹏表示,我国自然灾害频发,航空应急救援凭借其快速反应、全域机动、立体救援的优势,能高效应对多灾并发的复杂局面,为受灾群众搭建起“空中生命线”,最大程度减少伤亡与损失。

闫鹏介绍,经过多年努力,我国航空应急救援建设取得了一定成绩,但与国际相比仍有差距。例如美德日等国,均建立起完善的航空应急救援

体系。中国灾害防御协会会长郑国光对记者说,航空应急救援是我国应急救援体系的重要组成部分,航空应急救援分会要确立“主动防控、科技赋能、社会共治、国际协作”的发展理念,组织各方力量积极参与各类应急救援行动。

中国工程院院士刘大响在接受记者采访时建议,分阶段分步骤推动现代化航空应急救援体系建设发展,2025至2030年,实现全国50%人口密集区及重点灾害带航空救援覆盖,城市群核心区域达到30分钟响应,重点灾害带实现1小时响应。

中国灾害防御协会是全国唯一的综合性防灾减灾救灾领域国家一级社团组织。